
 
 

 
NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE ÖFFENTLICHE 

SITZUNG DES GEMEINDERATES 
 

    
 Sitzungsdatum: Dienstag, 24.10.2023 
 Beginn: 19:30 Uhr 
 Ende 21:15 Uhr 
 Ort: im Sitzungssaal des Rathauses Krailling 
    

 
 

ANWESENHEITSLISTE 

Erster Bürgermeister 

Haux, Rudolph    

Mitglieder des Gemeinderates 

Bock, Stephan ab TOP 2 
Costa, Linda    
Engl, Werner   ab TOP 2 
Freyer-Zacherl, Dietlind    
Guizetti, Udo    
Kaiser, Imme, Dr.   ab TOP 2 
Koch, Christian    
Lichtfuß, Alexander    
Metius, Britta    
Metzner, Thomas    
Richter, Ute, Dr.    
Rohrmoser, Joris    
Schulte-Krauss, Andrea    
Sefzig, Sebastian    
Siebler, Richard    
Walterspiel, Mathias    
Wechner, Hans    
Weimar, Ricarda    
Weßling, Pia   ab TOP 7 
Zeitlberger, Andreas    
  

Schriftführerin 

Butzert, Solveig    

Verwaltung 

Aßmus, Michael    
Beel, Sebastian    
Wolfrum, Franz    
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TAGESORDNUNG 
 
Öffentliche Sitzung 
 
1. Genehmigung der Niederschrift vom 26.09.2023 
  

2. Bekanntgaben und Anfragen 
  

3. Bekanntgaben aus nichtöffentlicher Sitzung 
  

4. Verschiedenes 
  

5. Berichte aus den Verbänden 
  

6. Bauhof der Gemeinde Krailling - Aktueller Sachstand 
Vorlage: BV/201/2023 

  

7. Abschluss des Entwurfs zum Integrierten städtebauliches Entwicklungskonzept (ISEK) mit 
vorbereitender Untersuchung (VU) und anschließender Billigung 
Vorlage: BV/198/2023 

  

8. Erlass einer Sanierungssatzung für das ausgewiesene Sanierungsgebiet „Hauptort Krailling“ 
Vorlage: BV/199/2023 

  

9. Regionalmanagement München Südwest e.V., Vorstellung des RMMSWe.V. und der 
laufenden Projekte 
Vorlage: BV/195/2023 
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Erster Bürgermeister Rudolph Haux eröffnet um 19:30 Uhr die öffentliche Sitzung des 
Gemeinderates, begrüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung und 
Beschlussfähigkeit des Gemeinderates fest. 
 
 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
 

 
1 Genehmigung der Niederschrift vom 26.09.2023  

 
Beschluss: 
 
Das Gremium stimmt der Niederschrift ohne Änderung zu. 
 
 
Einstimmig beschlossen Ja 16  Nein 0   
 
2 Bekanntgaben und Anfragen  

 
Herr Haux informiert den Gemeinderat über die Planungen zum Volkstrauertag am 18.11.2023. In 
diesem Jahr obliegt die Organisation der Gemeinde Planegg. Eine Einladung an die 
Gemeinderatsmitglieder folgt in Kürze. 
 
Anfragen Gemeinderätin Fr. Freyer-Zacherl: 

1. Ist es notwendig, dass Frau Butzert die Presseinformationen der Gemeindebibliothek 
schreibt? 
Antwort Fr. Butzert: Die Presseinformationen der Gemeindebibliothek werden von Frau 
Widmann geschrieben, Fr. Butzert veröffentlicht diese nur über den Presseverteiler.  
 

2. Bitte an Herrn Haux, über die Sitzung mit dem Landratsamt am 11. Oktober 2023 zum 
Thema Bayernnetz Natur zu berichten. 
Hr. Haux informiert darüber, dass keine Beschlüsse gefasst wurden und es ein Protokoll 
geben wird, das er an den Gemeinderat weiterleiten wird. Eine 2. Zusammenkunft ist 
derzeit nicht geplant. 

 
Anfragen Gemeinderätin Fr. Schulte-Krauss: 

1. Wieviel kostet eine Ausgabe von „Krailling informiert“? Wäre vor dem Hintergrund der 
aktuellen Sparmaßnahmen auch eine zweiseitige Ausgabe denkbar? 
Hr. Haux: Der Preis wird in der nicht-öffentlichen Sitzung genannt. Aus Sicht der 
Verwaltung ist mit „Krailling informiert“ eine sehr gute Möglichkeit geschaffen worden, die 
Bürger zu informieren. Zahlreiche positive Rückmeldungen aus der Bürgerschaft bestätigen 
dies. 

2. Werden sich zukünftig auch andere Vereine und Institutionen im Rahmen von „Krailling 
informiert“ vorstellen können? 
Hr. Haux: Es ist geplant, nach und nach alle Vereine anzusprechen und ihnen die 
Möglichkeit zur Vorstellung einzuräumen. 

3. Gemeinderätin Fr. Schulte-Krauss kritisiert an „Krailling informiert“ eine Ideologisierung und 
Meinungsmache. 
Hr. Haux: Es handelt sich um eine sachliche Bürgerinformation zu aktuellen Entwicklungen 
in der Gemeinde. 

 
Anfragen Gemeinderat Herr Zeitlberger: 
1. Wie weit sind die Planungen für die Schulwegplanung? 

Hr. Beel: Aus Kapazitätsgründen gibt es hierzu noch keine neuen Ergebnisse. Die 
Gemeinde wird das Thema aber weiterverfolgen. 

2. Wer ist für den Putzdienst in der Schule verantwortlich? Es kommen Rückmeldungen aus 
der Elternschaft über z.T. katastrophale Zustände. 
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Hr. Beel bittet darum, die Details an Herrn Obrstar zu melden und ihn in CC zu setzen und 
bietet ebenfalls ein persönliches Gespräch an. 

 
Anfrage Gemeinderätin Frau Dr. Richter: 
Ist die verstärkte Aufnahme von Flüchtlingen vorgesehen? Wie weit ist Krailling betroffen?  
Hr. Haux: Im LK Starnberg sind die Quoten noch übererfüllt, z.Zt. keine Zuweisungen, das kann 
sich aber schnell ändern. LR hat gesagt, dass er keine Turnhallen öffnen wird 
Lage ist insgesamt schwierig, pro Tag 120 Flüchtlinge kommen in München an, z.Zt. wird überall 
nachverhandelt um Unterkünfte zu sichern, Verträge werden verlängert; weitere Informationen 
werden im nicht-öffentlichen Teil der Sitzung gegeben. 
Gemeinderätin Frau Schulte-Krauss ergänzt, dass eine zentrale Unterbringung angestrebt wird. 
 
Anfrage Gemeinderat Herr Walterspiel: 
Sind weitere Anzeigen für den Busverkehr geplant? Bisher existieren nur zwei Anzeigetafeln für 
X960 und in der KIM. 
Hr. Beel: In diesem Jahr werden keine weiteren Anzeigetafeln installiert. 
 
Zur Kenntnis genommen  
 
3 Bekanntgaben aus nichtöffentlicher Sitzung  

 
Herr Haux informiert über den Gemeinderatsbeschluss zum Emeran-Braun-Gelände und verliest 
öffentlich den Beschluss: 
 
Der Gemeinderat befürwortet weiterhin den Umzug des Firmenbetriebs der Fa. Emeran Braun und 
die weitere Entwicklung des Braun-Grundstücks. Die Gemeindeverwaltung wird beauftragt, weitere 
Gespräche mit allen Beteiligten, u.a. auch Planegg, für die Entwicklung des neuen Wohnquartiers 
mit zeitgemäßer Infrastruktur, zu führen. Hierbei muss u.a. die Erschließungsfrage über das Gebiet 
Planegg geklärt werden. 
 
Hr. Haux wird in den nächsten Tagen mit Herrn Bürgermeister Nafziger (Planegg) telefonieren und 
ihn bitten, sich Krailling gegenüber zu positionieren. Hintergrund des Gemeinderatsbeschlusses 
ist, dass die Zufahrt problematisch ist. Der Gemeinderat sieht die Notwendigkeit einer 
gemeinsamen Planung mit Planegg. 
 
Zur Kenntnis genommen  
 
4 Verschiedenes  

 
Gemeinderätin Frau Metius informiert darüber, dass sich im FSK darauf geeinigt wurde, dass sich 
die Firma Power to Nature im Gemeinderat vorstellt. Dazu konnte im Gemeinderat keine Mehrheit 
erzielt werden. 
Hr. Haux: Es sollten sich weitere Unternehmen vorstellen dürfen, dazu wird es eine separate 
Veranstaltung geben. 
 
Zur Kenntnis genommen  
 
5 Berichte aus den Verbänden  

 
Es gab keine öffentlichen Berichte aus den Verbänden. 
 
 
Zur Kenntnis genommen  
 
 
6 Bauhof der Gemeinde Krailling - Aktueller Sachstand  

 
Beschluss: 
Der Gemeinderat nimmt den Sachvortrag zum aktuellen Stand der Genehmigungssituation des  
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Bauhofs Krailling zur Kenntnis. 
 
Zur Kenntnis genommen  
 
 
7 Abschluss des Entwurfs zum Integrierten städtebauliches 

Entwicklungskonzept (ISEK) mit vorbereitender Untersuchung (VU) 
und anschließender Billigung 

 

 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat nimmt den durch das beauftragte Büro STADT RAUM PLANUNG entstandenen 
Entwurf und dessen Ziele zum ISEK mit VU (Stand Oktober 2023) zur Kenntnis und billigt diesen. 
Mit der Billigung ist der Gemeinderat somit einverstanden, die Ziele als Begründung zur Auslegung 
des Sanierungsgebiets „Hauptort Krailling“ anzuerkennen. 
 
 
Mehrheitlich beschlossen Ja 19  Nein 1   
 
8 Erlass einer Sanierungssatzung für das ausgewiesene 

Sanierungsgebiet „Hauptort Krailling“ 
 

 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat billigt den durch das beauftragte Büro STADT RAUM PLANUNG entstandenen 
Entwurf der Sanierungssatzung „Hauptort Krailling“ einschließlich Planteil, Hinweise und 
Begründung und beauftragt die Verwaltung mit der Durchführung der Öffentlichkeits- und 
Behördenbeteiligung nach §§ 137 i.V.m. § 3 Abs. 1 BauGB bzw. § 139 i.V.m. § 4 Abs. 1 BauGB. 
 
 
Mehrheitlich beschlossen Ja 18  Nein 2   
 
 
9 Regionalmanagement München Südwest e.V., Vorstellung des 

RMMSWe.V. und der laufenden Projekte 
 

 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat nimmt die Vorstellung des RMMSW e.V. zur Kenntnis. 
 
Zur Kenntnis genommen  
 
 
 
Erster Bürgermeister Rudolph Haux schließt die Sitzung des Gemeinderates um 21:15 Uhr. 
 
Anschließend findet eine nichtöffentliche Sitzung statt. 
 
 
 
 
 
 

Rudolph Haux    Solveig Butzert 
Erster Bürgermeister    Schriftführung 

 


